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1监理依据
1.1合同文件
根据国家法律法规有关规定及“关于加强大中型开动建设项目水土保持监理工作的通知”要求，依据建设单位开发建设项目建设规模及方式，建设单位通过招标，由云南易通工程监理咨询有限公司承担本项目主体工程监理工作，同时也承担本项目的水土保持监理工作。
1.2法律法规、技术标准及规范
1.2.1法律法规
（1）《中华人民共和国水土保持法》（主席令第三十九号2010年）；
（2）《中华人民共和国水土保持法实施条例》（国务院令1993年）；
（3）国务院关于加强水土保持工作的通知（国发[1993]5号）；
（4）开发建设项目水土保持设施验收管理办法（水利部令24号2005年）；
（5）《水利工程建设监理规定》（水利部第28号令）；
（6）《水利工程建设监理单位资质管理办法》（水利部第29号令）；
（7）关于加强大中型开动建设项目水土保持监理工作的通知（水保[2003]89号）；
（8）水土保持生态建设工程监理管理暂行办法（水利部2010年11月）
（9）《中华人民共和国水土保持法》（2011年3月1日起施行）；
（10）云南省人大《关于开发建设项目认真做好水土保持工作的决议》；
（11）《云南省水利厅关于加强水土保持预防监督工作的通知》（云水保〔2007〕205号）；
（12）《云南省水利厅关于加强生产建设项目水土保持设施验收工作的通知》（云水保〔2010〕59号）；
1.2.2技术规范及标准
（1）中华人民共和国国家标准《开发建设项目水土保持技术规范》（GB50433—2008）；
（2）中华人民共和国国家标准《开发建设项目水土流失防治标准》（GB50434—2008）；
（3）中华人民共和国国家标准《水土保持综合治理 技术规范》（GB/T16453.1-6 -2008）；
（4）中华人民共和国国家标准《开发建设项目水土保持设施验收技术规程》（GB22490—2008）；
（5）中华人民共和国水利行业标准《水土保持工程质量评定规程》（SL336—2006）；
（6）中华人民共和国水利行业标准《水土保持工程运行技术管理规程》（SL312-2005）；
（7）中华人民共和国水利行业标准《水利工程建设监理规范》（SL288-2003）；
1.3技术资料及文件
（1）《“瑞丰国际一期”地块一开发项目（睿都小区地块一）水土保持方案初步设计报告表》（报批稿）；
（2）东川区水务局关于《“瑞丰国际一期”地块一开发项目（睿都小区地块一）水土保持方案报告表》的批复（东水保许【2014】9号）。

2工程及工程区概况
2.1工程概况
2.1.1项目基本情况
项目名称：“瑞丰国际一期”地块一开发项目（睿都小区地块一）；

建设单位：重庆金贵源物业发展有限公司云南分公司；

建设地点：东川区东起路加油站东侧；

建设性质：新建建设类项目；

工程规模：总占地面积6795m²，总建筑面积31193.9m²；

总投资：6950.72万元（其中土建投资4820万元）；

建设工期：0.75年，2014年8月～2015年4月。
2.1.2规模及工程特性
包括11层住宅2幢，17层住宅2幢，2层商铺1幢，容积率3.66，建筑密度30%，绿地率42.3%。

2.1.3项目组成
本项目由建筑物区、道路硬化区、绿化区三个部分组成。

项目区布置1个出入口，位于东北侧，道路从入口处分为东西走向和南北走向的两条路线，建筑物分部于道路两侧，道路贯穿于整个项目区，绿化区主要布设在项目区建筑物与道路之外的区域。

2.1.4工程建设情况
“瑞丰国际一期”地块一开发项目（睿都小区地块一）建设工期为0.75年，项目已于2014年8月开工，至2015年4月完工。经查阅主体工程设计资料及水土保持方案报告表，结合现场监测，主体工程实际与主体工程设计和水土保持方案设计无明显变更。
2.2工程区概况
2.2.1地形地貌及地震
（1）地形地貌
东川地处云贵高原北部边缘，属川滇经向构造带与华夏东北构造带结合过度部位。南北最大纵距84.6公里，东西最大横距51.2公里。境内山高谷深，地势陡峻，以小江为界，东侧乌蒙山系，最高峰“牯牛寨”海拔4017.3米；西部为拱王山系，最高峰“雪岭”海拔4344.1米，为“滇中第一峰”。最低点小河谷位于小江与金沙江交汇处，海拔695米。由于东川境内为小江深大断裂带，地质侵蚀强烈，形成典型的深切割高山峡谷地貌。
（2）地质及地震
本区位于东川洪积台地中部，小江深大断裂带。区域构造运动强烈，主要表现为断块差异性升降和断裂活动。断块差异性升降：分水岭高地保存完整的高原面。地面标高2700～2800m，最大上升幅度3844.1m，残存较完整的高原面也隆升了2200m左右，平均升降速率是0.12mm/a。断裂继承性活动：小江断裂为活动性断裂，是晋宁期形成的断裂，至今尚在活动，尤其是小江断裂形成的深切峡谷和山间盆地。

东川地处小江地震带，为云南省境内地震频繁、强度高的南北向地震带。据《建筑抗震设计规范》，（GB50011-2010）附录A，东川区抗震设防烈度＞9度，设计基本地震加速度值＞0.40g，设计地震分组第二组。
2.2.2河流气候
项目区属金沙江流域小江水系，区内无常流水。项目区地下水属潜水型孔隙水、基岩裂隙水，主要含水层为第②－3层粉土、第③－2层粉土、第③－4层圆砾和砂泥岩，地下水主要由大气降水补给。

项目区西部为小江上游大白河，北部为大白河支流，本项目区附近无重要河流沟渠，建设对小江及大白河无影响。

2.2.3土壤植被
（1）土壤
东川区土壤类型复杂多样，主要有红壤、水稻土、燥红土、石灰（岩）土、黄棕壤、棕壤、紫色土、冲积土8个土类。

根据实地踏勘，项目区土壤类型主要为红棕壤。

（2）植被
项目区所在地东川区海拔在1600m以下，属干热河谷稀树草丛带，大部分地区热量相当于南亚热带，小部分相当于中亚热带，水分状况属半干旱区。植物群落以稀树草丛为代表，常见的有攀枝花、锥年栎、苦楝、红椿、白头树、合欢、斜叶榕、杨树等。灌木有坡柳、苦刺、膏桐等。草本以禾木科为主，以扭黄茅为优势种，其它有旱茅、黄背草、芸香草等。

2.3工程目标
2.3.1质量目标
工程质量是工程建设的核心，是监理工作的重点，通过审查施工方案，对工序质量实施全过程、全方位跟踪监督和监理，及时发现和解决施工中存在的质量问题，确保各单元工程的施工质量，以各分项、分部工程的合格率达到100%，从而保证水土保持工程总体质量全部满足设计要求，不发生重大质量事故，不发生水土流失事件为目标。
2.3.2工期目标
本项目建设工期为0.75年，项目已于2014年8月开工，至2015年4月完工。
2.3.3投资目标
对建设项目实际投资数进行控制，在保证工程质量的前提下做好计量及支付工作，使工程建设不超过项目建设计划投资数，并在建设过程中进行费用动态管理与控制为目标。
2.3.4施工安全及文明施工目标
对工程建设安全实施全过程、全方位监督检查，及时消除安全隐患，以不发生工程安全责任事故为目标，保证工程建设安全。
对工程建设环境保护、水土保持措施实施情况进行监控，以确保环境保护、水土保持设施与主体工程建设“三同步”为目标，保证工程建设环境保护、水土保持措施落实到位。
文明施工目标主要为了实现施工现场整洁、顺畅、规范环境，重点对施工设施设备停放、施工材料堆放、建筑垃圾处理等进行监控，确保做到“现场规范、堆放整洁”，做到“工完料净、场地清”为目标。

3监理规划
3.1监理制度建立
建设单位痛过确定云南易通工程监理咨询有限公司承担起本项目的工程建设监理工作，监理单位按照监理规章制度组建总监办，总监办制定了《监理规划》、《监理实施细则》等，明确了各级监理人员的责权及各种会议制度，规范监理程序，实现监理工作程序化、规范化、制度化管理。
3.2监理机构设置
3.2.1监理体系
监理人员实行总监理工程师负责制，总监是履行本工程监理合同的全权负责人，组织和领导监理工作，完成规定的监理全部职责。驻地监理员由监理部门授权，具体负责工程建设协调、监督、管理。各监理员具按照职责体负责工程建设现场进度、投资、质量、安全、水土保持等的监督和管理，从而形成以总监负责、驻地监理员具体落实的监理管理网络。
3.2.2监理机构设置
总监办实行总监理工程师负责制，总监理工程师是履行本工程监理的全权负责人，组织和领导监理工作，完成规定的监理全部职责。高级驻地监理工程师由总监理工程师授权，具体负责工程建设协调、监督、管理。各监理工程师具按照职责体负责工程建设现场进度、投资、质量、安全、水土保持等的监督和管理，从而形成以总监理工程师负责、高级驻地监理工程师分管、现场监理工程师具体落实的监理管理网络。
3.3监理方法
监理人员主要采取日常巡视为主开展现场日常监理工作，同时对各关键、特殊工序采取旁站的全过程、全方位开展监理工作，及时掌握各单位工程施工情况，制定会议制度，对施工完成情况进行总结，布置下阶段工作重点；落实专项检查和日常检查机制，及时发现隐患、消除隐患，以达到过程闭合管理，确保工程建设处于受控状态。监理人员水土保持监理工作具体方法如下：
3.3.1质量控制方法
在工程建设过程中，水土保持监理人员重点对各水土保持工程施工进行全过程监理，对水土保持工程工序进行检查验收，在验收合格后方可进行下一道工序，同时对工程质量进行抽检，对单项、分项水土保持工程质量进行评定，以保证水土保持工程质量满足设计要求。
3.3.2进度控制办法
在工程建设过程中，水土保持监理在满足工程质量的前提下，督促承包单位增加施工资源投入，加快施工进度，确保各水土保持工程措施及时有效实施，并充分发挥水土保持功效，具体方法为：在水土保持工程实施中，严格按照设计要求编制施工组织设计并报监理审查，监理在对资源投入情况进行审查并对现场实际投入情况进行核查，既保证了施工质量，也保证了施工进度。
3.3.3安全及文明施工控制方法
工程安全主要对工程建设运行安全及人的不安全行为、物的不安全状态进行监控，监理工程师对工程建设进行全方位、全过程的安全监控，现场巡视检查发现安全隐患已口头方式或是监理工程师指令督促承包单位进行整改，并对整改落实情况进行跟踪复查，及时消除施工过程中存在的安全隐患，保证了工程施工安全。
对工程建设现场参建人员、设施设备、施工材料布置规划进行监控，保证参建人员遵守相关劳动纪律，设施设备停放合理、规范，施工材料利用、堆放整洁，确保工程建设现场做到规范、有序、整洁。
3.4水土保持监理设备及投资
主体工程监理设备主要包括实验、检测设备和交通、生活、办公设备。同时监理人员根据工作需要在施工合同规定的范围内有权利用承包商的等效设备进行施工测量、验收、复核；用各种实验、材料监测设备进行材料实验、监测、复核。
4 监理过程
4.1监理合同履行情况
根据总监办监理工作计划，总监办组织安排了监理工作人员，监理人员配备了各类办公器材、用品，在机构上满足工程建设要求。建立健全了监理管理制度，完善了监理工作机制，保障了监理工作的顺利开展。监理过程中及时对水土保持工程“质量、进度、投资”、“工程安全及文明施工”进行监督管理，及时协调解决施工过程中存在的问题，有效的履行了监理职责。
4.2监理过程情况
4.2.1质量监理过程
在“瑞丰国际一期”地块一开发项目（睿都小区地块一）建设中，监理人员在实施水土保持工程质量监理过程中，对施工过程中的每一道工序，严格实行“三检”制度。检查“三检制”执行情况是监理工程师的一个基本内容，没有进行“三检”的工序，单项工程不予验收签字，并不允许进入下一工序。对不按设计规范施工的，按违规作业处理，发送整改通知，限期整改，严重的采取停工整顿处理，监理人员在质量上严格把关，确保了各水土保持工程质量符合规范要求。
4.2.2工程进度监理过程
在“瑞丰国际一期”地块一开发项目（睿都小区地块一）建设中，监理在满足质量的前提下重点对工程进度进行控制，督促承包单位在实施水土保持工程建设前必须编制施工组织设计，明确资源投入及管理人员配备情况，并报监理进行审查，同时监理对组织设计落实情况进行现场核查，在保证资源投入到位，管理人员到位的情况，保证施工进度满足主体工程建设要求，充分发挥水土保持措施功效，对做好工程建设水土流失防治起到较好的作用。
4.2.3工程投资监理过程
在“瑞丰国际一期”地块一开发项目（睿都小区地块一）建设中，监理人员在工程投资方面主要对承包单位工程结算进行控制，包括工程量复核、签订，工程价款核定、结算等，监理工程师及时对现场实际发生的观察力进行签证，承包单位按照监理人员签证的工程量及时进行结算，保证了工程建设中资金投入到位，避免了因结算不及时或拖欠导致工程延误、偷工减料的形象发生。
4.2.4工程安全监理过程
工程安全重点为施工过程中的施工安全、作业安全两方面，施工安全主要体现在环境安全，在水土保持施工工程施工前，督促建设单位对作业环境进行勘查，清除现场不安全因素，必须做好危险源辨识并采取有效的控制措施后方可安排工程施工；作业安全主要体现在人的不安全行为、无的不安全状态，监理人员在施工过程中这对作业安全问题重点督促施工单位做好防范措施，如采取设置专职安全管理人员、采取专项安全防护措施、加强对习惯性违章的检查控制。监理通过采取的一系列措施并认真落实于现场管理后，施工现场安全处于受控状态。
4.2.5工程文明施工监理过程
工程建设中，监理工程师对工程建设现场参建人员、设施设备、施工材料布置规划进行监控，重点检查参建人员劳动纪律执行情况、劳保用品佩戴情况，施工警示、提示标识设置情况，设施设备停放情况，施工材料利用、堆放情况，确保工程建设现场做到规范、有序、整洁，做到“工完、料净、场地清”，做到文明施工。
5监理效果
5.1工程完成情况
5.1.1主体工程完成情况
主体建设工期为0.75年，项目已于2014年8月开工，2015年4月完工，在工程建设过程中，监理人员严格对工程质量、工程进度、工程投资、工程安全、水土保持、文明施工进行控制，保证了主体工程顺便通过检测验收，各项工作处于受控状态。
5.1.2水土保持措施完成情况
本工程在建设中，严格落实《水土保持方案》及批复文件要求，认真落实各项水土保持措施，完成的水土保持措施包括工程措施、植物措施、临时措施，各项措施完成情况及实施进度如下：
①工程措施工程量：道路及硬化区排水沟360m。
②植物措施工程量：植物措施面积2874m²。
③临时措施工程量：临时沉砂池1口、车辆清洁池1口。
5.2质量控制监理工作成效及综合评价
5.2.1监理质量控制措施
工程质量是工程建设的核心，监理人员对本项目的质量保证体系及其运行状况进行了检查，开展施工质量检查、考核及评比工作，对承包单位质量管理体系建立和运行情况（质量目标、质量控制程序和控制手段等满足合同要求情况），质量责任制、质量管理规定及管理办法的制定和执行情况等进行检查，召开质量例会提出存在的问题、整改要求及处理结果，布置下阶段施工质量控制重点，以提高施工质量和协调处理施工中所存在的质量问题。对施工过程中的质量控制采取全过程、全方位进行控制，施工前提前进行预控，采取合理的施工工艺，施工过程中进行旁站，发现问题及时处理。
5.2.2监理质量控制成效
监理人员根据质量管理程序，结合本工程的特点，制定了监理中心工程质量控制流程，质量控制措施，现场质量控制到位，使“瑞丰国际一期”地块一开发项目（睿都小区地块一）建设质量得到了有效的控制。
为便于水土保持工程质量控制和监理，监理人员按照《水土保持方案》及批复文件要求，重点对项目区各项水土保持措施实施情况进行控制，按照各区域水土保持功效的不同进行分单元、分部位进行验收、评定。
在“瑞丰国际一期”地块一开发项目（睿都小区地块一）建设中，监理人员共对项目区水土保持措施进行验收评定，水土保持措施观察值均满足要求，合格率100%。
5.2.3监理质量控制评价
监理人员在“瑞丰国际一期”地块一开发项目（睿都小区地块一）建设监理过程中，质量控制措施落实到位，现场管控到位，保证了“瑞丰国际一期”地块一开发项目（睿都小区地块一）质量评定合格，顺利完成交工检测，实现既定目标。
5.3投资控制监理工作成效及评价
5.3.1监理投资控制措施
监理人员在投资方面主要对工程计量及支付、工程价款计算方式、合同变更项目的控制等进行控制，采取的控制措施为：在投资控制上主要是根据设计图纸、确认的原始地形图复核设计图纸工程量作为工程量结算控制依据；对施工过程中出现的设计变更工程量及时进行复核，及时调整结算控制依据。根据监理已签证工程量清单，根据合同条款的规定对其进行审查，进行工程价款支付并建立工程价款结算台帐。
5.3.2监理投资控制成效
截止2019年3月，根据工程结算、验收资料，“瑞丰国际一期”地块一开发项目（睿都小区地块一）水土保持工程完成总投资35.78万元，包括：工程措施7.57万元，植物措施15.81万元，临时措施1.18万元，独立费用10.30万元，基本预备费0.24万元，水土保持补偿费0.68万元。
5.3.3监理投资控制评价
监理人员采取对总投资的控制以及各个合同段分期结算投资控制相结合的方式，有效的对“瑞丰国际一期”地块一开发项目（睿都小区地块一）投资进行控制，建设过程中资金投资到位，管控落实到位，及时进行结算签证，工程建设投资处于受控状态。
5.4进度控制监理工作成效及评价
5.4.1监理进度控制措施
监理人员根据工期目标，编制和修订控制性工程进度计划，作为投资计划，物资供应计划依据。根据控制性进度计划及目标工期分解计划，做好年、季、月施工进度计划，组织召开年、季、月计划审查会，并随具体施工进展做好时段进度计划的动态跟踪和计划的调整、完善。检查承包单位劳力、设备、机械、材料等资源投入与供应计划，为已开工项目施工的持续、均衡地进行提供保障条件。施工过程中，要求承包单位优化组织管理，加强施工环节衔接，努力做到以周进展保月计划，以月进展保季计划，以季进展保合同工期目标的实现。加强和完善总监办的施工进度管理和协调机制。
5.4.2监理进度控制工作成效
通过以上一系列控制措施的落实，“瑞丰国际一期”地块一开发项目（睿都小区地块一）水土保持措施建设进度能够按照既定目标及计划进行落实，施工进度安排合理，设备资源、人员投入到位，按期完成了“瑞丰国际一期”地块一开发项目（睿都小区地块一）水土保持措施建设建设，达到既定目标。
5.4.3监理进度控制评价
监理人员在“瑞丰国际一期”地块一开发项目（睿都小区地块一）建设监理过程中，进度计划控制合理，资源投入到位，现场管控到位，保证了“瑞丰国际一期”地块一开发项目（睿都小区地块一）按时完成，实现工期目标。
5.5施工安全与工作成效与综合评价
5.5.1监理施工安全控制措施
监理施工安全控制是保证工程建设施工安全、保证工程建设施工人员安全、保证工程运行安全等方面，在工程建设中，总监办在施工安全控制方面主要采取措施为：建立健全施工安全监督管理体系，认真审查施工安全措施，严格执行各项施工安全管理制度，加强现场施工安全监督检查，就是协调解决施工安全干扰，认真落实各项施工安全措施，确保投入到位、管理到位、措施到位，实现工程建设安全目标。
5.5.2监理施工安全控制成效
通过监理人员现场监督管理，“瑞丰国际一期”地块一开发项目（睿都小区地块一）建设过程中，各项措施落实到位，现场管理到位，隐患能够及时消除，未发生施工安全责任事故。
5.5.3监理施工安全控制综合评价
监理人员在“瑞丰国际一期”地块一开发项目（睿都小区地块一）建设监理过程中，现场施工安全管控到位，措施落实到位，监理能够认真履行职责，保证了工程建设及运行安全，实现了目标。
6经验与建议
6.1经验
通过对“瑞丰国际一期”地块一开发项目（睿都小区地块一）监理，主要总结了如下经验：
1、加强法律法规的落实：在执行本项目监理的过程中，各监理人员严格按照有关法律法规及规范落实现场监理工作，进一步提高了监理的执行力度。
2、监理加强了监理管理体系：总监办建立了以总监为第一责任人，各监理人员具体负责监督落实的监理管理体系，保证了“瑞丰国际一期”地块一开发项目（睿都小区地块一）建设过程中监理人员到位、现场管控到位，实现了全过程、全方面监理。
3、加强了监理管理廉的政建设：为加强“瑞丰国际一期”地块一开发项目（睿都小区地块一）建设监理的廉政建设，建设单位成立了督导小组，签订了《廉政责任承诺书》，促使监理工作人员做到自重、自律，营造了良好的反腐倡廉氛围。
6.2建议
1、加强监理自身建设：在监理过程中因人员素质，受教育文化程度的差异，在工程建设过程中服务意识也有差异，因此，加强监理自身建设是很关键的，需在工程建设中加强对监理人员的培训教育，进一步监理工作人员的能力。
2、加强监理服务意思：需进一步增强监理人员的主动性监理服务意识，已更好的为建设单位、承包单位服务。
3、加强对承包人的审查监督：严格按照规定对承包单位的审查，做到各资质合法有效，同时保证现场施工与资质相符。
4、加强监理过程各方协调：工程建设过程中避免不了存在意见分歧、施工干扰等问题，需进一步加强监理工程师现场协调解决问题的能力，特别是管理建设施工干扰的问题设计到地方征占地等敏感问题，作为监理应做到积极主动，及时为建设单位排忧解难。
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